

# 各企业推进项目建设、产业发展、垦地融合,激发高质量发展新动能 海南农垦:拼抢一季度 冲刺“开门红”



## 拼谋划 擘画发展新蓝图

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

硕果丰收,位于三亚市海棠区的高标准薏米种植基地实现高产,吸引来自全国的采购商争“鲜”采购;

项目加速,海口国家高新技术产业开发区狮子岭工业园内,昌农胡椒产业融合发展示范项目施工现场,机械轰鸣一派热火朝天的建设景象;

一拍即合,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)与厦门建发集团有限公司(以下简称厦门建发)日前在海口达成战略合作,将开展全方位合作;

田间地头作物满挂枝头,项目现场施工机械穿梭不停,洽谈桌上往来客商言笑晏晏……生机勃勃的万千图景共同勾勒出海南农垦在“十五五”开局之年全力冲刺、加速起跑的生动身姿。

奋进的浪潮奔涌不息,海南农垦拼出“开门红”,更努力拼出“全年红”。

今年以来,拼新意激活转型升级新动能,成为海南农垦高质量发展的重要载体。

拼新意,在于不断在合作共赢中闯出新路。

1月12日,刚开年的第二个星期一,厦门建发主要领导便组织旗下农产品、能化、商舟等专业板块企业组团来到海垦集团,展开一场开诚布公、推心置腹的产业对话,紧锣密鼓地敲定战略合作。

这并非是厦门建发第一次前往海南农垦座谈、签约。但不论是来访规

海垦集团相关负责人表示,作为我省规模最大的省属国有农业龙头企业,该集团将充分发挥应用场景与链长企业的双牵引作用,深度融入技术创新体系,努力成为新质生产力的技术策源地。

从全局角度出发,海垦集团结合现有产业基础和发展需求,围绕“五向图强”,巩固提升传统产业,培育发展

新兴产业,全力做好天然橡胶、南繁种业、垦地融合、保供稳价“四篇文章”,着力谋划“6+N”产业布局,加快构建具有海垦特色和优势的现代化产业体系,不断提升高质量发展水平。

具体到各二级企业,因地制宜狠抓“一场一品”专项工作、狠抓招商引资、狠抓产业项目建设、狠抓科技创新和人才引育、狠抓产业平台建设,不断

以新一轮深化国企改革行动为指引,不断完善体制机制,推动集团发展迈向高质量、可持续新阶段。

坚持稳中求进、以进促稳,海垦集团将增强加快发展的紧迫感和责任感,统筹谋划推进垦区未规范管理土地整治、垦区更新、危旧房改造、加工增值政策利用、联农带农机制完善等重点工作,确保各项工作出新出彩。

## 拼项目 驱动产业发展新势能

拼抢一季度,体现在项目“动”起来的规模与效率上。

目前,项目团队已按照施工总进度计划倒排工期,在试验桩完成验收、数据核对无误后,将立即启动工程桩施工,全力冲刺在春节前完成全部工程桩和基坑支护施工的任务。

拼项目,不仅拼在分秒必争的奋进上,更拼在“敢为人先”的突破上。

“该项目总投资约3.18亿元,体量和规模在全国胡椒加工项目范围也名列前茅。”海垦集团相关负责人表示,

近年来,尽管胡椒板块业务发展迅猛,但在面对竞争愈发白热化的市场,垦区胡椒产业仍存在规模不足、集约程度低、精深加工不足等问题。该项目落地便是驱动产业发展的破局之道。

借助该项目的落地,海垦集团将打造涵盖多种精深加工产品的现代化、标准化、自动化发展园区,推动胡椒产业从原料输出向高附加值转型,从而寻求产业突围升级,转换发展动能,激发企业活力,推动经济高质量

发展。

通过现代化建设,让传统产业的“老树”开出了绚烂的“新花”。胡椒产业如一个样本,展现了海南农垦推动传统产业转型升级的路径。按照“资源整合+项目建设+现代化发展+全链条建设”模式,海垦集团靶向发力,针对性重点培育天然橡胶、南繁育种、冷链物流、畜禽养殖等多个新型农业产业集群,聚焦优质产品和品牌建设,驱动产业发展新势能。

## 拼新意 激活转型升级新动能

划和来访意义都更上一台阶,合作领域更加多元,层次更加深入,程度更为紧密。

海垦集团相关负责人表示,该集团将以最大诚意、最优资源、最好服务,与领先企业携手共进,不断激活转型升级新动能,推动海南农垦高质量发展。

“从过去的商品贸易,到如今共建发展平台,我们十分看好双方合作前景。”厦门建发党委书记、董事长许晓曦表示,海南自贸港封关运作为企业带来了多重机遇,希望在已有合作

基础上,加深双方产业板块和战略布局对接,进一步建立长效沟通合作机制,培植壮大各自产业集群,共创发展新局。

“达成这一决策是天时地利人和的努力。”在双方交流中,壮阔的产业版图徐徐铺开:以组建合资企业为抓手,以打造农产品供应链合资平台为起步,首先在农产品供应链、橡胶供应链、航空物流等领域加强合作,并依托各自旗下板块业务,加大产业协同力度,逐步将合作拓展至旅游会展、医疗健康等领

域。

如今,这样的发展“联姻”不断在海南农垦各企业上演,逐步形成协同发展的产业矩阵。

海南农垦各企业拉满弓、绷紧弦、铆足劲,多措并举推进重点项目加速落地,核心产业发展向好,拼抢一季度,夺取“开门红”,向着实现全年目标任务加压奋进,奋力跑好“十五五”关键时期第一程,以“开门红”带动“全年红”,为海南自贸港高质量发展贡献海垦力量。

(本报海口1月15日电)



## 东新农场公司试种杏鲍菇 迎首次采摘

近日,位于万宁市礼纪镇的海南农垦东新农场公司,食用菌种植基地试产的杏鲍菇迎来首次采摘。

本组图片由海报集团全媒体中心记者 蒙美顺 摄

## 海垦企业举行“海垦玉520”鲜食玉米品鉴暨观摩推广现场会 这款鲜食玉米成了大家“心头好”

这些玉米由广东省农科院选育,海南南繁种业集团有限公司推广转化的“海垦玉520”,又名“粤甜520”鲜食玉米。

品鉴台上,生熟两种吃法的玉米被整齐码放,直接咬一口“海垦玉520”,浓郁的牛奶香气在口腔里弥漫开来;再尝一口蒸好的玉米,籽粒饱满软糯,甜度却丝毫未减,多了几分醇厚的回甘。

品鉴会现场,这款玉米成为大伙的“心头好”。

海南南繁种业集团有限公司市场部相关负责人介绍,从播种到收获,“海垦玉520”最快仅需69天,比传统品种足足缩短了十几天,而且亩产可达1250公斤至1500公斤,穗穗饱满、粒粒紧实。

更难得的是,它并不“娇气”,对土壤条件不挑剔,坡地、平地都能种,抗病抗倒伏能力更是突出,台风天也不用担心倒伏减产。

该负责人介绍,相较于传统玉米品种,“海垦玉520”生长周期缩短约

15%,产量提升20%以上,每亩综合收益预计能增加30%—40%。

“60多天的生长周期,刚好契合海南冬季瓜菜的种植节奏,能快速补充市场需求!”一位来自广东的采购商尝过玉米后,当场敲定采购意向。他认为,诸多优秀特质,极大降低了玉米种植管理的成本与风险,为规模化、标准化种植铺平了道路。

据了解,近年来,该集团与广东省农科院作物所达成合作,围绕鲜食玉米产业发展需求和企业技术要求,重

点在加强品牌建设、种植技术、速冻和真空加工技术、种养结合技术等方面开展研究,加快了鲜食玉米全产业链建设,提高了鲜食玉米品质和品牌市场影响力。

下一步,该集团将在打造玉米全产业链模式上强化科企合作,选育绿色、优质的突破性新品种;在创新产业链上强化系统发展,力求在玉米加工、仓储、食品、贸易等方面实现突破。

(本报三亚1月15日电)

## 海垦荣光乐兴小区 保障性住房项目将交付

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员王浩宇)近日,位于乐东黎族自治县抱由镇的海南农垦荣光农场公司乐兴小区保障性住房项目A栋主体建筑已全部完工,正进行室内外施工收尾、高低压设备调试等工作,不久将交付给职工使用。

据了解,该项目是乐东与海南农垦共同推进的垦地融合与民生改善试点示范项目,于2024年2月开工建设,一期共建设1栋10层建筑,总建筑面积4885.73平方米,提供39套住房,1套物业办公室。

在项目建设过程中,荣光农场公司充分发挥党建引领作用,创新实施“党建+项目”联动机制,有效统筹协调各方资源,形成攻坚合力,保障工程按计划高质量推进。

## 海垦一项目获评省2025年度 智慧农业应用场景

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员翟方瑞)近日,海南省2025年度智慧农业应用场景名单公布,海南农垦旗下海津益佳牧业有限公司“300万只蛋鸡全产业链智能养殖应用场景”成功入选。

该项目一期聚焦108万只蛋鸡养殖,占地586.63亩,引进自动化、数字化全套养殖设备及蛋品清洗设备,建成封闭式鸡舍15栋、蛋品分拣中心1栋及现代化环保设施,实现从养殖到加工的全程智能化管控,以技术创新推动传统畜牧业转型升级。

该项目还配套干粪处理间与三级沉淀污水处理设施,将养殖废弃物转化为有机肥,形成“养殖—废弃物—有机肥”闭环,年处理粪污超万吨。